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SANIERUNG UND ERWEITERUNG SENIOREN- UND 
PFLEGEHEIM WAAL
Vor gut einem Jahr in der Ratssitzung am 14.12.2022 hatte 
der Markgemeinderat Waal dem Sanierungs- und Erweite-
rungsplans bereits das gemeindliche Einvernehmen ein-
stimmig erteilt. Aufgrund mehrerer Einwände seitens der 
Denkmalschutzbehörde mussten nun allerdings die Pläne 
des Architekturbüros Jakob aus Krumbach für das Großpro-
jekt mitten in der Marktgemeinde nochmals nachgebessert 
werden. Um dem Gremium die geänderten Pläne vorzustel-
len, waren zur Ratssitzung am 17.01.2024 vom Architektur-
büro Frau Ulrike Jakob und Herr Peter Kienle angereist. Als 
Vertreter für den Landkreis Ostallgäu war der Leiter des 
Kommunalen Bauamtes, Herr Thomas Stöckle, anwesend. 

Da der Bestand des jetzigen Senioren- und Pflegeheims in 
Teilen historische Gebäude beinhaltet (Schlössle) war die 
Denkmalschutzbehörde bei den geplanten An- und Neubau-
ten der Auffassung, dass diese sich sowohl an die Bestands-
struktur als auch an die umliegende Bebauungsweise 
anpassen müssen. Die ursprünglich geplanten Walmdächer 
müssen als Satteldächer ausgeführt werden, da dies dem 
einheitlichen Charakter der Waaler Bauweise entspricht. Die 
Fassaden erhalten teilweise Holzverschalungen. Auch der 
Eingangsbereich musste umgestaltet werden, wodurch die 
darüberliegende große Terrasse auf die andere Seite ver-
legt wurde. Der ans „Schlössle“ angrenzende Garten wurde 
vergrößert. Im „Schlössle“ selbst soll unter anderem eine 
Cafeteria mit Zugängen zum neuen und größeren Kreuz-
garten entstehen. Trotz der veränderten Planung für den 
größeren Gartenbereich bleiben die 32 Stellplätze erhalten. 
Im Schlössle selbst ließen sich einige Umbauten nicht ver-
wirklichen, da diese zu starken Eingriffen am Mauerwerk 
geführt hätten. Der im Schlössle geplante Mehrzweckraum 
wurde daher ins Dachgeschoss im mittleren Teil des Kom-
plexes verlegt und bietet dort Platz für bis zu 80 Personen. 
Ebenfalls zusätzlich mussten im Neubau Dachgauben einge-
plant werden, um dort eine temporäre Station während der 
Umbauphase einrichten zu können. Später sollen in diesen 
Räumen Mitarbeiterwohnungen entstehen. Nach Fertigstel-
lung wird das neue Senioren- und Pflegeheim Waal insge-
samt 84 vollstationäre Pflegeplätze bieten.

Ratsmitglied Manuel Lahner fragte nach, ob der Demenz-
garten, direkt angrenzend an den Parkplatz, von diesem 
adäquat abgetrennt wird und ob Anlieferungen zukünftig 

ausschließlich über den nordwestlichen Zugang erfolgen 
werden. Beide Fragen beantwortete Frau Jakob mit ja. Auf-
grund schlechter Erfahrungen mit der Kühlung im Mehr-
zweckraum des Waaler Bürgerhauses, fragte erster Bürger-
meister Robert Protschka nach, ob dies bei dem geplanten 
Mehrzweckraum im Seniorenheim berücksichtigt wurde. 
Herr Kienle nahm dies in seinen Fragenkatalog auf und wird 
die Möglichkeiten mit dem Auftraggeber, dem Landkreis, 
erörtern. Ebenfalls nochmals zu überdenken sei, so 
Protschka auch ein barrierefreier Zugang zum Gartenbe-
reich von außen. Derzeit ist ein rollstuhlgerechter Zugang 
nur von innen über die Cafeteria vorgesehen. Ratsmitglied 
Niklas Stoß war über den Wegfall der ursprünglich geplan-
ten Gauben im Mittelteil etwas irritiert, böten diese doch 
wesentlich mehr Tageslicht als Dachfenster. Frau Jakob er-
klärte, dass die derzeit vorhandenen Gauben weder symme-
trisch angeordnet seien und teilweise nachträglich einge-
baut wurden. Diese Räume im OG würden später ohnehin 
ausschließlich als Stau- und Lagerraum genutzt. 

Auch wenn die Umplanungen laut Frau Jakob streckenweise 
etwas holprig und zäh waren, konnte das Architekturbüro 
einen überzeugenden neuen Entwurf präsentieren. Herr 
Stöckele meinte, er habe durch den Austausch mit der Denk-
malbehörde im vergangenen Jahr viele neue und interes-
sante Entdeckungen machen dürfen und freut sich schon 
heute, der Bevölkerung dies nach Fertigstellung vorstellen 
zu können. Der Marktgemeinderat erteilte einstimmig das 
gemeindliche Einvernehmen für die neuen Pläne zur Erwei-
terung und Sanierung des Senioren- und Pflegeheims Waal.

BAUVORHABEN OTTO-KOBEL-STRASSE 13 IN WAAL
Das Vorhaben für die Errichtung eines Einfamilienhauses 
mit Stellplätzen liegt im Geltungsbereich des Bebauungs-
plans „Waal Süd II – An der Theaterstraße“. Es wurde dahin-
gehend im sogenannten Genehmigungsfreistellungsverfah-
ren eingereicht und wird von der Verwaltung behandelt. 

BAUGENEHMIGUNG FÜR EINE LANDWIRTSCHAFT- 
LICHE SCHEUNE IN WAALHAUPTEN
Der Antragsteller möchte im Außenbereich seines landwirt-
schaftlichen Betriebes eine Scheune errichten. Der Neubau 
hat eine Grundfläche von 11,72 x 11,98 m. Die Wandhöhe 
beträgt 5,40 m, die Firsthöhe des Satteldachen 8,79 m. 
Das Gebäude wird in Holz ausgeführt. Das Dach wird mit 
Ziegeln oder Betondachsteinen eingedeckt. Die Erschlie-
ßung erfolgt über ausgebaute Feldwege. Vorausgesetzt der 

AUS DEM GEMEINDERAT
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Senioren- und Pflegeheim Waal
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Bestätigung eines privilegierten Bauvorhabens, erteilt die 
Marktgemeinde das gemeindliche Einvernehmen für die 
neue landwirtschaftliche Halle. 

BEKANNTGABEN, WÜNSCHE UND ANREGUNGEN
Erster Bürgermeister Robert Protschka wies auf die am 
31.01.2024 stattfindende Bürgerversammlung zum Thema 
Mobilität hin. Frau Isabelle Hetschko, Quartiersmanagerin 
Waal, hatte eine Bürgerbefragung initiiert und weit über 
100 Rückmeldungen aus der Bevölkerung erhalten. Bei der 
Bürgerversammlung möchte sie die Ergebnisse aus der Um-
frage präsentieren und mit interessierten Bürgerinnen und 
Bürgern über mögliche Mobiliätskonzepte für den Markt 
Waal diskutieren. 

Der Ersatz für das beim Sturm im vergangenen Jahr beschä-
digte Brückengeländer in Emmenhausen wird wohl doch 
eine größere Maßnahme als gedacht. Für die neue Begren-
zung muss eine Fachfirma hinzugezogen werden.

Die Genehmigung für die Sanierung der St. Ulrich Kirche 
in Emmenhausen liegt vor. Geplant war der Beginn der 
Sanierungsarbeiten zeitgleich mit der Brückensanierung 
der Emmenhausener Straße in Waal. Damit es hier nicht zu 
noch massiveren Verkehrsbehinderungen für die Bevölke-
rung kommt, müssen die Termine und die Baustelleneinrich-
tung an der Kirche nochmals erörtert werden. 

Für den Brandschutz am Bürgerheim Waalhaupten steht 
noch eine Stellungnahme der Aufsichtsbehörde aus. Sobald 
diese vorliegt, können die Brandschutzmaßnahmen ausge-
schrieben werden. Danach werden die weiteren Schritte für 
die Sanierung der beliebten Begegnungsstäte besprochen 
und festgelegt. 

Ratsmitglied Sascha Wein erkundigte sich nach dem 
Wasserschaden in der Grundschule. Erster Bürgermeister 
Robert Protschka erklärte, dass die Ursache noch untersucht 
würde. Da es sich um ein einmaliges Ereignis gehandelt 
habe, sei dies allerdings schwierig. Da das Dach noch nicht 
so viele Jahre alt sei, müsse geprüft werden, ob es sich allen-
falls um einen Garantiefall handeln könnte. 

Ebenfalls von Ratsmitglied Wein kam die Frage, ob denn 
das Wasserrad beim Kneippbecken dauerhaft stillgelegt 
bleiben soll. Protschka antwortete, er sei nach wie vor für 

konstruktive und ästhetisch darstellbare Vorschläge offen. 
Er habe schon lange bevor er Bürgermeister wurde große 
Bedenken über die Sicherheit am Wasserrad gehabt. In den 
vergangenen Jahren hat sich das Kneippbecken mitten im 
Ort zu einem beliebten und stark frequeniterten Platz für 
Familien und Touristen entwickelt. Das offen betriebene 
Wasserrad stelle eine große Gefahrenquelle dar. Für mög-
liche gravierende Unfälle kann und möchte Protschka die 
Verantwortung nicht übernehmen. 
(Text und Bild: Sabine Preller)
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ÜBUNGEN DER BUNDESWEHR 
Liebe BürgerInnen und Bürger, 
eine Einheit der Bundeswehr führt in der Zeit vom 09.02. 
bis 24.02.2024 eine Übung im Landkreis Ostallgäu 
durch. Die Übung findet tagsüber und in den Abend- und 
Nachtstunden statt. Der Übungsraum erstreckt sich auch 
auf den Raum Buchloe, Jengen, und Waal. Die Bevölke-
rung wird darauf hingewiesen, sich von den Einrichtun-
gen der übenden Truppen fernzuhalten. Auf die Gefahren, 
die von liegen gelassenen Sprengmitteln (Fundmunition u. 
dgl.) ausgehen, und auf die Strafbestimmungen nach dem 
Sprengstoffrecht wird besonders hingewiesen.

GEMEINDE-
ENTWICKLUNGS-
KONZEPT (GEK) WAAL

JETZT WIRD’S KONKRET! - UNSER 
MAßNAHMENKATALOG ZUM GEK

GEMEINSAMWEITERDENKEN-GEMEINSAM 
ZIELE UMSETZEN

Von der Ideensammlung zur konkreten 
Umsetzung.
Inwieweit und wie schnell lassen sich die von 
der Bürgerschaft gewünschten Maßnahmen 
umsetzen?
Wer bringt sich aktiv bei der Umsetzung ein?
Dies wollen wir gemeinsam am 
Mittwoch, den 21.02.24 ab 19 Uhr im Waaler 
Bürgerhaus 
mit Ihnen/ Euch besprechen.

Dazu laden wir alle engagierten und interessier-
ten Bürgerinnen und Bürger sehr herzlich ein.

Die Truppe wird bemüht sein, Schäden an privatem und 
öffentlichem Eigentum zu vermeiden. Ersatzansprüche 
für evtl. Schäden sind sofort der Gemeinde anzuzeigen. 
Die erforderlichen Maßnahmen zur Schadensregulierung 
können dann von den Gemeinden gemäß dem Handblatt 
für die kommunalen Behörden über Manöverschäden zeit- 
und fristgerecht eingeleitet werden. Zur Unterstützung 
der Gemeinden, und nicht zuletzt im eigenen Interesse, 
wird den Betroffenen empfohlen, sich - soweit möglich - 
die Kennzeichen der eingesetzten Manöverfahrzeuge zu 
notieren.
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BEKANNTMACHUNG
Aktuelle Themen und Bekanntmachungen aus dem Markt Waal

VOLLZUG DES BAUGESETZBUCHES (BAUGB);
2. Änderung des Flächennutzungsplanes der Marktge-
meinde Waal, Änderungsbereich „Sägewerk Waal“ und 
Aufstellung des Bebauungsplanes „Sondergebiet Säge-
werk Waal“

Der Marktgemeinderat hat in der Sitzung am 26.07.2023 die 
Aufstellung des Bebauungsplanes „Sondergebiet Sägewerk 
Waal“ und die 2. Änderung des bestehenden Flächennut-
zungsplanes für diesen Bereich beschlossen. Diese wird 
erforderlich, da der wirksame Flächennutzungsplan den 
Änderungsbereich nur anteilig als Sonderbaufläche und 
überwiegend als Fläche für die Landwirtschaft darstellt. In 
der Sitzung am 04.10.2023 wurden die jeweiligen Vorent-
würfe in der Fassung vom 04.10.2023 gebilligt. 

ZIEL UND ZWECK DER PLANUNG:
Der bestehende Betriebsstandort soll Richtung Norden er-
weitert werden. Mit der 2. Änderung des Flächennutzungs-
planes und der Aufstellung des Bebauungsplanes schafft 
die Marktgemeinde Waal die planungsrechtlichen Voraus-
setzungen für die Betriebserweiterung und damit für die 
langfristige Entwicklung des ortsansässigen Unternehmens.

RÄUMLICHE ABGRENZUNG DES PLANGEBIETES:
Das Plangebiet mit rund 12 ha liegt im Außenbereich etwa 
850 m südwestlich des Ortszentrums und umfasst die 
Grundstücke Fl.Nrn. 196/2 Tfl. (Straßenfläche Emmenhau-
sener Straße), 2012 (Wegefläche), 2201, 2201/2 (Wegefläche 
Lange Reite), 2201/3, 2201/4, 2201/5, 2203/6, 2203/10, 2203/14, 
2203/15 und 2203/16 Tfl. (Fließgewässer Ölmühlgraben), 
2206 (Wegefläche), 2316/2 Tfl. (Wegefläche) der Gemarkung 
Waal.  

SONDERGEBIET SÄGEWERK WAAL
FRÜHZEITIGE ÖFFENTLICHKEITSBETEILIGUNG:
Gemäß § 3 Abs. 1 BauGB können sich im Rahmen der 
frühzeitigen Öffentlichkeitsbeteiligung alle Beteiligten und 
Interessierten in der Zeit vom

08.02.2024 bis einschließlich 11.03.2024
in der Verwaltungsgemeinschaft Buchloe -Bauamt-,
Rathausplatz 1, 86807 Buchloe, Bauverwaltung, 1. OG, 
Zimmer Nr. 019 und in der Verwaltung der Marktgemein-
de Waal, Marktplatz 1, 86875 Waal während der üblichen 
Öffnungszeiten

informieren und Anregungen vorbringen.

ZUR EINSICHTNAHME LIEGEN BEREIT:
•	� Vorentwurf für die 2. Änderung des Flächennutzungs- 

planes, bestehend aus Planzeichnung, Begründung, 
Umweltbericht,

•	� Vorentwurf des Bebauungsplanes „Sondergebiet Säge-
werk Waal“, bestehend aus Planzeichnung, textlichen 
Festsetzungen, Begründung, Umweltbericht,

•	� Schalltechnische Untersuchung LA23-102-G01-02 vom 
30.06.2023, Bekon Lärmschutz & Akustik GmbH, 
Augsburg.

Diese Unterlagen können während der o.g. Frist auch auf 
der Internetseite des Marktes Waal unter www.waal.de/ 
gemeinde-verwaltung/bekanntmachungen und im 
zentralen Internetportal des Landes Bayern unter 
www.bauleitplanung.bayern.de eingesehen werden.
Datenschutz: Die Verarbeitung personenbezogener Daten 
erfolgt auf der Grundlage der Art. 6 Abs. 1 Buchstabe e 
(DSGVO) i.V. mit § 3 BauGB und dem BayDSG. Sofern Sie Ihre 
Anregungen ohne Absenderangaben abgeben, erhalten Sie 
keine Mitteilung über das Ergebnis der Prüfung. Weitere 
Informationen entnehmen Sie bitte dem Formblatt „Daten-
schutzrechtliche Informationspflichten im Bauleitplanver-
fahren“, das ebenfalls öffentlich ausliegt.

Waal, den 02.02.2024

Robert Protschka
Erster Bürgermeister



Starten Sie  
gut in die  
fünfte  
Jahreszeit!

Christoph Wanka

Tel 08241 99 73 73 0
christoph.wanka@ergo.de

Versicherungsbüro

Mindelheimer Straße 6
86807 Buchloe

christoph-wanka.ergo.de
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AKTUELLES
Aktuelle Themen und Bekanntmachungen aus dem Markt Waal

SPIELPLATZ
OTTO-KOBEL-STRASSE
Die Gemeinde plant, in der Otto-Kobel-Straße einen 
Spielplatz zu bauen. 
Eine Grobkonzeption wurde bereits entwickelt, die an 
dem Abend vorgestellt wird. Damit wir nicht am Bedarf 
und den Bedürfnissen der Kinder und Eltern vorbeipla-
nen, möchten wir interessierte Eltern und Kinder gerne 
in die Planung mit einbeziehen. 
Dazu findet am Mittwoch, den 14. Februar um 18 Uhr 
eine Informationsveranstaltung im Waaler Bürgerhaus 
statt. Alle interessierten Eltern und Kinder sind dazu 
herzlich eingeladen. 

1. STEUERTERMIN
Am 15. Februar 2024 sind für das 
1. Kalendervierteljahr 2024 folgende Steuern und 
Abgaben zur Zahlung fällig: 

Grundsteuer	 	 Vierteljahresrate
Gewerbesteuer	 	 Vorauszahlungsrate
Hundesteuer	 	 Jahresbetrag

Alle Selbstzahler werden gebeten, für die rechtzeitige 
Einzahlung dieser Abgaben in die Kasse der Verwaltungs-
gemeinschaft Buchloe zu sorgen.

Bei allen anderen Zahlungspflichtigen, die ein Lastschrift-
mandat erteilt haben, werden die fälligen Beträge vom 
Konto eingezogen.

-Verwaltungsgemeinschaft Buchloe-
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QUARTIERSMANAGEMENT WAAL
Aktuelle Termine und Bekanntmachungen

FORTSETZUNG ZUM THEMA VORSORGE:
BEGLAUBIGUNGSTERMINE 
Das Landratsamt Ostallgäu bietet für Bürgerinnen und 
Bürger der Marktgemeinde Waal Termine zur Beglau-
bigung von Vollmachten direkt vor Ort an. Sie können 
allein oder mit Partner/Partnerin oder Familie kommen.

MONTAG, 19. FEBRUAR 2024, 13 – 16 UHR 
IM WAALER BÜRGERHAUS

Kosten € 10,- pro Vollmacht 
Anmeldung bis 15. Februar im Quartiersbüro isabel-
le.hetschko@waal.de oder 08246-236
Die Termine sind begrenzt und werden nach Eingang 
der Anmeldungen vergeben.
Bitte geben Sie bei der Anmeldung an: Name, Telefon-
nummer und Anzahl Personen/Vollmachten, mögliches 
Zeitfenster (wenn möglich, machen wir das möglich). 
Sie erhalten dann eine Terminbestätigung.

VORSTELLUNG DES KONZEPTES 
„WOHNEN FÜR HILFE“ 
Am 08.02.2024 wird in Buchloe das Wohnkonzept 
"Wohnen für Hilfe" vorgestellt. 
Die Veranstaltung bietet Einblicke in das Konzept, 
bei dem Menschen Unterkunft gegen Dienstleistungen 
tauschen.
„Wohnen für Hilfe“ ermöglicht es Menschen, die Wohn-
raum zur Verfügung haben, diesen mit Menschen zu 
teilen, die im Gegenzug unterstützende Aufgaben über-
nehmen. Dies kann von einfachen Haushaltsarbeiten bis 
hin zu persönlicher Betreuung reichen.

Die Präsentation wird Gelegenheit bieten, mehr über 
"Wohnen für Hilfe" zu erfahren und Einzelheiten zu den 
Modalitäten dieses Ansatzes zu besprechen.
Vorstellung des Konzepts "Wohnen für Hilfe"
Donnerstag, 08.02.24, 18:30 Uhr
Rathaus Buchloe, Großer Sitzungssaal, 
Rathausplatz 1, 86807 Buchloe

Nähere Informationen zum Konzept und Beratung
erhalten Sie auch im Quartiersbüro.

QUALIFIZIERUNGSKURS 
HOSPIZBEGLEITUNG - ZUR 
BEGLEITUNG VON 
MENSCHEN IN DER LETZTEN 
LEBENSPHASE
Blicklicht gGmbH in Kaufbeuren bietet vom 
15.3. – 21.9.2024 einen Qualifizierungskurs für Hospiz-
begleitung an. Der Qualifizierungskurs richtet sich an 
Interessierte, die sich ehrenamtlich in der Hospiz- und 
Palliativarbeit engagieren und Menschen in der letzten 
Lebensphase begleiten möchten. Die Ausbildung findet an 
6 Wochenenden (Freitag 15-18:30h und Samstag 9-15:30h) 
statt. Nähere Infos und das Ausbildungsprogramm
erhalten Sie im Quartiersbüro.

MITTAGSTISCH FÜR SENIORINNEN UND 
SENIOREN - UND ALLE, DIE LUST HABEN! 
Lecker essen, alte und neue Gesichter treffen und eine 
gute Zeit miteinander verbringen!

Montag, Montag 5.2.2024, 12-14 Uhr im 
„Deutschen Haus“
Mittagsmenü: Hauptgericht (Vegetarisch oder Fleisch) 
mit frischem Salat und Mineralwasser € 11,-
Sie möchten laktose- und glutenfreies Essen? 
Dann bitte bei der Anmeldung mit angeben!
Das Gasthaus ist barrierefrei zugänglich.
Sollten Sie nicht mehr ganz so gut zu Fuß sein, kann ein 
Fahrdienst organisiert werden (bitte frühzeitig melden!)
im Quartiersbüro Tel.: 08246-236, 
Email: isabelle.hetschko@waal.de

© unsplash

©adobe.stock

© unsplash

TERMININFO: 
Seniorencafé im Senioren- und Pflegeheim 
Waal, Dienstag 6. 2. 2024, 14 – 15:45 Uhr 
(diesmal am 1. Dienstag im Monat!)
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Foto: Gemeinde Waal

Für alle, die sich schon 
jetzt Gedanken machen, 
wie sie ihren Garten nach 
dem Winter sinnvoll 
gestalten möchten…

Drei-Zonen-Garten
Vielfalt – Schönheit - 
Nutzen
Autor: Markus Gastl
Verlag: Dr. Friedrich Pfeil
ISBN: 978-3-89937-154-3

Das inspirierende Buch liegt in unserer 
Gemeindebücherei aus. 

https://campus-botanicus.de/ueber-markus-gastl/

werden in der Woche vom 05.02.2024 bis 09.02.2024 telefo-
nisch vergeben (Telefonzeiten: Mo – Fr: 07:00 Uhr – 08:00 Uhr 
und Mo, Mi, Do: 13:30 Uhr – 15:00 Uhr). 
Auch die Kinder, die ab dem Frühjahr 2025 (während des 
laufenden Kindergartenjahres) einen Platz benötigen, 
sollten bereits jetzt angemeldet werden. Aufgenommen 
werden Kinder ab einem Jahr. 
Ansprechpartnerin Fr. Rösch Tel. 08246/560

BUCHVORSTELLUNG - BÜCHEREI WAAL

IN DER GEMEINDE
Aus dem Gemeindeleben für Groß und Klein

Wir

DIE ANMELDE- 
TERMINE FÜR DAS 
KINDERGARTEN- 
JAHR 2024/25

DIE BÜCHEREI WAAL BLEIBT
IN DEN FASCHINGSFERIEN VOM
12.2. - 16.2.2024 GESCHLOSSEN!

Der leidenschaftliche Gartenvisi-
onär Markus Gastl und Gründer 
des Hortus Insectorum und des 
Hortus Felix beschreibt in seinem 
Buch, wie Garten mit weniger 
Zeit, Arbeit und Geldeinsatz funk-
tioniert.
Die Permakultur kommt mit 
sechs Zonen aus; Markus Gastl, 
der Einfachheit halber, mit nur drei. In seinem Hortus Insec-
torum unterscheidet er nur die Pufferzone, die Hot-Spot-Zo-
ne und die Ertragszone. Übersetzt heißt das: der vielfältige 
Heckenrandbereich, der sehr abgemagerte Zentralbereich 
und der intensiv genutzte Hausgarten. Sehr einfach, durch-
aus nachvollziehbar und für jeden umsetzbar. Sein Buch 
„Drei-Zonen-Garten: Vielfalt · Schönheit · Nutzen“ ist außer-
ordentlich lesenswert und zeigt Gastls enge Naturverbun-
denheit, sein Wissen darüber und den Wunsch, der Natur 
einen Flecken Lebendigkeit zurück zu geben. 
(Text: Anette Martin/Sabine Preller)

¡

© unsplash



Einladung zur Jahres-
hauptversammlung der 
Freiwilligen Feuerwehr 
Waal e.V.

Hiermit ergeht an alle aktiven Wehrleute, den Mitglie-
dern der Jugendfeuerwehr, allen passiven Mitglieder/
innen und den Ehrenmitglieder/innen der Freiwilligen 
Feuerwehr Waal e.V. recht herzliche Einladung zur 
Jahreshauptversammlung.
Termin:		  Samstag, den 17.02.2024
Beginn:		  19:30 Uhr
Örtlichkeit:	 Waal, Gasthaus Deutsches Haus

Die aktiven Wehrleute werden gebeten in
Ausgehuniform zu erscheinen.

Tagesordnung der Jahreshauptversammlung:
1. 	 Begrüßung durch den Vorstand
2. 	 Bericht des Schriftführers
3. 	 Bericht des Kommandanten
4. 	 Bericht des Jugendwarts
5. 	 Bericht des Kassiers
6. 	 Bericht der Kassenprüfer
7. 	 Bericht des Vorstandes
8. 	 Ehrungen
9. 	 Neuwahlen der Kassenprüfer
10. 	 Neuwahlen der Vorstandschaft
11. 	 Grußworte der Gäste
12. 	 Wünsche und Anregungen

Christian Hess			   Markus Fischer
Vorstand				    Kommandant

BÜCHEREI - VORLESEN IM FRÜHJAHR
20.02.2024 - 15.30 Uhr

GEMEINDERATSSITZUNGEN
07.02.2024 - 19.30 Uhr
28.02.2024 - 19.30 Uhr
Waaler Bürgerhaus
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NACHRICHTENVereins
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TERMINKALENDER

JAGDGENOSSENSCHAFT WAAL -  
JAHRESVERSAMMLUNG MIT JAGDESSEN
02.02.2024 - 20.00 Uhr
Gasthaus Deutsches Haus

FRAUEN- UND MÜTTERKREIS - 
GENERALVERSAMMLUNG
03.02.2024 - 14.00 Uhr
Gasthaus Deutsches Haus

QUARTIERSBÜRO - MITTAGSTISCH
05.02.2024 - 12.00 - 14.00 Uhr
19.02.2024 - 12.00 - 14.00 Uhr
Gasthaus Deutsches Haus

KINDERGARTEN ST. ANNA WAAL - 
ANMELDETERMINE
05.02. - 09.02.2024 - telefonische Terminvergabe

SENIOREN- UND PFLEGEHEIM WAAL - 
SENIORENCAFE
06.02.2024 - 14.00 - 15.45 Uhr

FRAUEN- UND MÜTTERKREIS - 
WEIBERFASCHING
08.02.2024 - 14.00 Uhr
Bürgerheim Waalhaupten

TANTE RESI - UNVERPACKTMOBIL
08.02.2024 - 17.00 - 19.00 Uhr
22.02.2024 - 17.00 - 19.00 Uhr

FRAUEN- UND MÜTTERKREIS - 
FASCHINGSHOIGATA
12.02.2024 - 14.00 Uhr
Waaler Bürgerhaus

BÜRGERVERSAMMLUNG SPIELPLATZ
14.02.2024 - 18.00 Uhr
Waaler Bürgerhaus

 
FFW WAAL E.V. - JAHRESHAUPT- 
VERSAMMLUNG
17.02.2024 - 19.30 Uhr
Gasthaus Deutsches Haus

SPERRMÜLLKARTE 
16.02.2024 - Abgabetermin

¡GEMEINDEENTZWICKLUNGS- 
KONZEPT (GEK) –
JETZT WIRD`S KONKRET!!!
21.02.2024 -  19.00 Uhr
Waaler Bürgerhaus



HÜTTENABEND & BERGMESSE IN DER
BLECKENAU
Auch heuer führt die Musikgesellschaft "Harmonie" Waal die langjährige Tradition fort, die 
Bergmesse der DAV-Sektion Bad Wörishofen, zur Eröffnung des Bergsommers, an Christi 
Himmelfahrt (09.05.) musikalisch zu umrahmen. 
Der Anreise am Vorabend (08.05.) folgt ein geselliger Hüttenabend auf der Fritz-Putz-Hütte.

Hierfür können sich Interessierte gerne unter
www.musik-waal.de oder 0160/6055041 informieren und bis zum 29.02. anmelden. 

Wir freuen uns auf einen schönen Ausflug!
Eure Musikgesellschaft "Harmonie" Waal

Die Verleihung der Königswürde der Waaler Schützen am 
19.01.2024 fand auch in diesem Jahr gemeinsam mit den 
Burgschützen Emmenhausen im Dorfhaus Emmenhausen 
statt. Zu Beginn der Veranstaltung begrüßte Jens Burger als 
erster Schützenmeister der Vereinigten Schützen Waal die 
Gäste und bedankte sich bei den Burgschützen Emmenhau-
sen für ihre wiederholte Gastfreundschaft. 
Nachdem der erste Hunger gestillt war, begann der offizielle 
Teil des Abends. Der amtierende Schützenkönig Jens Burger 
wurde mit der Abnahme seiner Königskette durch seine 
Schützenkameraden entthront. Als Dank und zur Erinne-
rung an seine Regentschaft erhielt er die Königsnadel. 

Im Anschluss verlas Jens Burger als erster Schützenmeister 
die von allen Anwesenden sehnlich erwarteten Ergebnisse 
des Königsschießens der Waaler Schützen. Zuerst wurden 
die Ergebnisse der Jugendschützen bekanntgegeben. Bei den 
Jugendschützen konnte sich Katarina Jäger mit einem 44,2 
Teiler als Jugendkönigin durchsetzen und damit die Königs-
kette für sich entscheiden. Elias Burger konnte sich über den 
Wurstkönig als zweitbester Schütze freuen. Danach wurden 
die Ergebnisse bei den Erwachsenen bekanntgegeben. Mit 
einem Kopf-an-Kopf-Rennen konnte sich Anton Guggenmos 
mit einem 18,8 Teiler vor Matthias Kraus durchsetzen und 
wurde zum neuen Schützenkönig gekrönt. Matthias folgte 
ihm dicht mit einem 28,8 Teiler und wurde zum Wurstkönig 
gekürt. Als „Brezenkönigin“ wurde Petra Fäustle mit einem 
30,8 Teiler gekürt. Im Anschluss kürten die Burgschützen 
ihre neuen Schützenkönige und Jugendkönige.

VEREINIGTE SCHÜTZEN WAAL KÜREN IHRE NEUEN KÖNIGE

Den Auftakt zur anschließenden Königsfeier machten alle 
Könige mit dem traditionellen Walzer als ihre erste Amts-
handlung. Für beste Stimmung während des gesamten 
Abends sorgte die One-Man-Band Alfons Kennerknecht 
mit seinem Akkordeon und einem breiten musikalischen 
Angebot.  

Am späteren Abend folgte ein weiterer Höhepunkt der Ver-
anstaltung: Der Auftritt der Waalonia mit dem Prinzenpaar 
Prinzessen Andrea und Prinz Walter sowie dem Elferrat. Die 
„Gardemädels“ sorgten auf der Bühne für tollste Stimmung, 
die bis in die frühen Morgenstunden anhielt.
Text: Frank Wißkirchen Bild: Thorsten Walter
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v. l.: Petra Fäustle, Anton Guggenmos, Matthias Kraus,
Katarina Jäger, Elias Burger
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SAMSTAG, 03.02.2024
18:45	 WA	 Beichtgelegenheit  
19:15	 WA	��� Vorabendmesse mit Blasiussegen 

Gerlinde Igel; Karolina Greiner mit Dora, Cilly u. 
Alfred; Katharina u. Kornelius Thalheimer mit 
Angehörigen; Gallus u. Maria Wolgschaft mit 
Tochter Christine 

SONNTAG, 04.02.2024
08:30	 WP	� Pfarrgottesdienst mit Blasiussegen u. 

Kerzenweihe Emmi u. Anton Hofer; Verwandt-
schaft Stritzel u. Gerda Hopp  

10:00	 BR	� Pfarrgottesdienst mit Blasiussegen u. Kerzen-
weihe - Anwesenheit Ulrichskreuz 
Michael Schwarz mit Eltern u. Geschwister; 
Franz u. Aloisia Heuchele; Michael Rohrmoser 
mit Angehörigen

DIENSTAG, 06.02.2024
16:00	 WA	� Messfeier im Seniorenheim 

Maria u. Elisabeth Feistle mit Eltern 

MITTWOCH, 07.02.2024
16:30	 WA	 Rosenkranz

FREITAG, 09.02.2024
16:00	 WP	 Rosenkranz  

SONNTAG, 11.02.2024
08:30	 WA	�� Pfarrgottesdienst  

Josef Jäger mit Verwandtschaft; Maria u. Franz 
Tangel mit Verwandtschaft Schweinberger; Graf 
Gianfranco Spinola  

09:30	 EH	 Wortgottesfeier  
10:00	 WP	� Pfarrgottesdienst  

Albert u. Maria Kögl; Manfred Ledel; Katha-
rina Zehentner mit Verwandtschaft u. Roland 
Plescher  

MITTWOCH, 14.02.2024
16:00	 BR	�� Messfeier mit Aschenauflegung  

Clemens u. Maria Stapf  
16:30	 WA	 Rosenkranz  
19:15	 WP	 Wortgottesfeier mit Aschenauflegung  
19:15	 WA 	� Messfeier mit Aschenauflegung  

Verwandtschaft Novacek - Obermüller - Igel; 
Erbprinz Carl-Friedrich Löwenstein-Wert-
heim-Freudenberg 

DONNERSTAG, 15.02.2024
19:15	 EH	 Messfeier mit Aschenauflegung  

FREITAG, 16.02.2024
16:00	 WP	 Rosenkranz

SAMSTAG, 17.02.2024
19:15	 BR	� Vorabendmesse  

Georg u. Barbara Wiedemann

SONNTAG, 18.02.2024
09:30	 WP	 Wortgottesfeier  
10:00	 WA	� Pfarrgottesdienst Josef Jäger; Ludwig u. Mar-

garete Geiger mit Familie Beißbier; Erich Ritter 
JM; August Matzke mit Angehörigen; Eduard u. 
Genovefa Stork; Horst u. Edith Fischer;

14:00	 WA	 Taufe Pia Kirchmaier

Kirchennachrichten und Gottesdienstordnung 03.02.2024 - 18.02.2024

NACHRICHTENKirchliche

KONTAKTDATEN PFARRGEMEINSCHAFT 
WAAL-JENGEN:

Pfarrer Michael Rudolf:	 08246 96977-12
			   0171 9561 511
Mail: michael.rudolf@bistum-augsburg.de
Pater Jerry Kurian: 0159 -  0625 1839
Diakon Hermann Neuner: 08246 - 734
Diakon Helmut Wahl: 0151 5873 0999 

PRÄSENZZEITEN:
Montag	 JE	 09:00 - 11:00 Uhr
Dienstag	 WA	 09:00 - 12:00 Uhr
Mittwoch	 JE	 17:00 – 19:00 Uhr
Donnerstag WA	09:00 – 12:00 Uhr
Freitag	 WA	 14:00 – 17:00 Uhr

WA - Waal 	 EH - Emmenhausen	 WP - Waalhaupten 	 BR - Bronnen	 BU - Buchloe

DER HEILIGE ULRICH 
UNTERWEGS BEI UNS
Als Bischof und Politiker war unser Bistumspatron viel 
unterwegs, da es ihm ein besonderes Anliegen war, für 
die Armen und Kranken in seinem Bistum zu sorgen. Seit 
letztem Jahr reist nun in seinem Gedenken ein Kreuz, das 
„Ulrichskreuz“, durch unsere Diözese Augsburg, damit 
Menschen an vielen Orten mit dem Leben und Wirken 
des heiligen Ulrich in Berührung kommen. Am Sonntag, 
den 4. Februar 2024, ist es um 8:30 Uhr im Pfarrgottes-
dienst in Weicht, um 10:00 Uhr im Pfarrgottesdienst in 
Bronnen und um 19:15 Uhr in Jengen beim Gebetstreffen 
der Skapulierbruderschaft. Alle Gemeindemitglieder sind 
herzlich eingeladen, den Hl. Ulrich als gläubigen, mutigen 
und sozialen Menschen zu verehren und seinen Segen 
zu empfangen, damit auch wir uns achtsam und mutig 
für die Menschen und die großen Herausforderungen in 
Kirche und Politik einsetzen.



KONTAKTDATEN
SENIORENBEAUFTRAGTE
Doris Neuner
08246 - 734

BEHINDERTENBEAUFTRAGTE
Barbara Voit
08241 - 99 75 875
b-voit@freenet.de

JUGENDBEAUFTRAGTER
Manuel Lahner
0175 - 22 27 396
manuel.lahner@t-online.de

QUARTIERSMANAGERIN
Isabelle Hetschko
Tel. 08246 236
Mobil: 0160 626 77 22
Email: isabelle.hetschko@waal.de

Pfarreiengemeinschaft Waal-Jengen 
Beckstetten - Bronnen - Emmenhausen - Eurishofen - Jengen - Koneberg - Schwäbishofen 

Ummenhofen - Waal - Waalhaupten - Weicht - Weinhausen 
________________________________________________________________________________________ 

 

Hauptbüro: Nebenbüro: 
Peter-Dörfler-Str. 32 Hans-Seeberger-Weg 1 www.pgwaal-jengen.de 
86875 Waal 86860 Jengen E-Mail: pg.waal-jengen@bistum-augsburg.de 
Telefon: 08246 230  Telefon: 08241 4712 
Fax: 08246 960926 Fax: 08241 4349 

 
 
 

Herzliche Einladung zum  
Taizé-Gebet der PG Waal-Jengen 

  
 
 
 
 
 
 
 
 

19.Januar 2024 Emmenhausen 
16.Februar 2024 Schwäbishofen 

29.März 2024 Jengen 
jeweils Freitag, 19:15 Uhr  

 

11

Kirchennachrichten und Gottesdienstordnung 03.02.2024 - 18.02.2024

NACHRICHTENKirchliche

SONNTAG, 04.02.2024
10:00	 BU 	� Abendmahlsgottesdienst an Sexagesimae 	

(Pfr. Haug) zeitgleich ist Kindergottesdienst
12:30 	BU 	 Gottesdienst in russischer Sprache

MONTAG,	 05.02.2024
19:00	 BU 	 „Pub Quiz“ – Treffpunkt am Gemeindehaus

DIENSTAG,	06.02.2024
17:15	 BU 	 teapoint
20:00 	BU 	 Hauskreis

MITTWOCH, 07.02.2024
17:00	 BU 	 Konfirmanden Unterricht
19:30	 BU 	 Bibelkreis

DONNERSTAG, 08.02.2024
14:00	 BU 	  Joker Spielerunde

FREITAG,	 09.02.2024
15:00 	BU 	 Mädchenbande
18:00	 BU 	 Gebetskreis der russischen Gemeinde

SONNTAG,	 11.02.2024
10:00	 BU 	 Gottesdienst an Estomihi (Pfr. Fait)
12:30	 BU 	 Gottesdienst in russischer Sprache

DIENSTAG, 13.02.2024
17:15	 BU 	 teapoint

FREITAG,	 16.02.2024
18.00	 BU 	 Gebetskreis der russischen Gemeinde

SONNTAG, 18.02.2024
09:00	 BU 	� Gottesdienst im Seniorenheim in Waal 

(Pfr. Fait)
10:00	 BU 	� Gottesdienst an Invocavit (Pfr. Fait) 

Im Anschluss ist Kirchenkaffee

DIENSTAG,	19.02.2024
17:15	 BU 	 �teapoint
19:00	 BU 	� Redaktionssitzung Gemeindebrief
20:00	 BU 	 �Hauskreis

MITTWOCH, 21.02.2024
17:00	 BU 	� Konfirmanden Unterricht
19:30	 BU 	� Bibelkreis

DONNERSTAG, 22.02.2024
14:00	 BU 	 �Joker Spielerunde

EVANGELISCH-LUTHERISCHE KIRCHENGEMEINDE
HOFFNUNGSKIRCHE

AKTUELLE INFORMATIONEN ZU DEN
VERANSTALTUNGEN AUF UNSERER HOMEPAGE 
WWW.BUCHLOE-EVANGELISCH.DE	
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Redaktionsschluss für Ausgabe 74-2024:
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Dorfl aden Waal UG 
Marktplatz 3 a 
Tel. 08246 - 9 69 34 05
www.dorfl aden-waal.de

Unsere Öffnungszeiten:
Mo, Di, Mi, Do: 8 - 13 Uhr
und 15 - 19 Uhr
Fr: 8 - 19 Uhr, Sa: 8 - 13 Uhr

Vegane Produkte für Genießer –
bei uns im Dorfl aden erhältlich!

Natürlich fi ndet ihr bei uns auchNatürlich fi ndet ihr bei uns auch
nicht vegane Produkte im Sortimentnicht vegane Produkte im Sortiment

Für unsere Sojaprodukte von der 
Rügenwalder Mühle verwenden wir 
ausschließlich Soja aus Deutschland 
und verzichten auf den Zusatz von 
Geschmacksverstärkern. Stattdessen 
verleihen feine Gewürze.

Probiert es aus und überzeugt 
euch selbst!

Die leckere
Gefl ügelleberwurst von 
der Rügenwalder Mühle 
wird nicht geräuchert 
und enthält nur Gefl ügel, 
das zu 100 Prozent aus 
Deutschland stammt.

Feinste Schinken von 
bester österreichischer 
Qualität.
Glutenfrei
Laktosefrei
ohne Zusatz von
Geschmacksverstärkern

Vegane Produkte
für den rein pfl anzlichen Genuss 

Pommersche
Feine Leberwurst 
Gefl ügel

Die Berger-Schinken 
Welt

Vegane Produkte für Genießer –Vegane Produkte für Genießer –
bei uns im Dorfl aden erhältlich!
Vegane Produkte für Genießer –
bei uns im Dorfl aden erhältlich!
Vegane Produkte für Genießer –
bei uns im Dorfl aden erhältlich!Neu im Neu im 

SortimentSortiment

AUF EINEN BLICK
Termine, Kontakte, Öffnungszeiten und weitere Informationen

FUNDSACHEN
Beim Markt Waal liegen folgende 
Fundsachen in der Kanzlei zur Abholung bereit:

 �1 Schlüssel mit grünem Anhänger (gefunden 
Marktplatz Waal)

DIE GEMEINDEKANZLEI WAAL IST 

VOM 08.02.2024 BIS EINSCHLIESSLICH 

14.02.2024 GESCHLOSSEN. 

In dringenden Fällen wenden Sie sich bitte an 

die Verwaltungsgemeinschaft Buchloe, 

Rathausplatz 1, 86807 Buchloe, 08241 50010.

GEMEINDEKANZLEI  
Marktplatz 1 · 86875 Markt Waal  
Tel.: 0 82 46 / 2 52 · Fax: 0 82 46 / 2 22 
info@waal.de

ÖFFNUNGSZEITEN  
Mo - Fr	 09:00 - 12:00 Uhr  
Mi 		  kein Parteienverkehr 
Do		  16:00 - 18:00 Uhr

¡

Wollen Sie auf den nächsten Titel?
Die Redaktion der Gemeindezeitung sucht weiterhin 
schöne Titelmotive aus der gemeinde.
Schicken Sie uns ihr Bild an:
fotowettbewerb-waal@gmx.de


